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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Формування гармонійної особистості 

дитини-дошкільника передбачає планомірний, цілеспрямований розвиток у 

неї ключових компетентностей, які визначені у Базовому компоненті 

дошкільної освіти України. В контексті проблем, пов’язаних з концепцією 

модернізації державної освіти, у загальній та спеціальній вітчизняній 

педагогіці надається значна увага формуванню мовленнєвої компетентності 

дошкільника як основи формування його внутрішнього світу та розширення 

світогляду, як підґрунтя комунікації, соціальної та міжособистісної взаємодії.  

Дефініцію „мовленнєва компетентність” науковці визначають в 

контексті семантики загального поняття „компетнентність” і вказують на 

динамічний зв’язок таких складових, як: мовні знання, мовленнєві уміння, 

мовленнєвий досвід та мовленнєво-адаптаційні якості  (Л. Вознюк, П. 

Гальперін, В. Добромислов, Г. Іваницька, В. Капінос, Т. Ладиженська, Л. 

Мацько, М. Пентилюк, Т. Симоненко, В. Сорокін, Л. Федоренко).  

Важливу роль у змістових компонентах мовленнєвої компетентності 

дошкільника відіграють лексичні уміння, які реалізуються у правильному 

доборі лексичних засобів (слів), у точному сприйманні лексичних значень, у 

здатності граматично та семантично доцільно поєднувати слова між собою, 

відповідно до синтаксичної структури та контекстуальних зв’язків. 

Лексичні уміння формуються у нерозривному зв’язку з накопиченням 

лексичних засобів. Дослідження Л. Божович, О. Гвоздєва, Т. Ладиженської, 

М. Львова, О. Ушакової, Л. Федоренко, Г. Фомічової та багатьох інших 

науковців показують, що цими уміннями дитина активно опановує в 

дошкільному віці.  

Проблема становлення лексичних умінь в онтогенезі мовлення 

розглядається з позицій лінгвістики (праці М. Жинкіна, Л. Калмикової, О.М. 

Леонтьєва, Ф. Сохіна, С. Цейтлін), психолінгвістиці (праці І. Горєлова, К. 

Сєдова, В. Глухова, Д. Слобіна), лінгводидактиці (праці А. Арушанової, А. 
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Богуш, А. Бородич, Н. Горбунової, О. Гвоздєва, Л. Федоренко), логопедії (Е. 

Данілавічутє, Ю. Грибань, О. Мілевська, Ю. Рібцун, О. Ткач, Л. Трофіменко). 

Спільним висновком наукових досліджень є теза про значення дієслівних 

лексем для опанування лексичної сполучуваності, для  динамізації лексичних 

умінь в цілому [5; 8; 9; 19; 25; 41; 52; 68; 73], оскільки  дієслово є основою 

для семантико-синтаксичного поєднання слів у словосполуках  і реченнях, 

впливає на структуру висловлювання або й цілком визначає її.  

Науковці С. Цейтлін, Н. Чепелюк, О. Шахнарович та інші зазначають, 

що дієслову належить роль семантичного центру будь-якого речення, 

відповідно уміння дитини використати цю лексичну одиницю стануть 

основою для виникнення і розвитку зв’язного мовлення [79; 80; 84]. 

Водночас мовознавці наголошують на складності дієслівної лексики з огляду  

на розгалужену систему її граматичних характеристик – дієслівних 

граматичних форм та категорій.  

Важливою характеристикою рівня мовленнєвого розвитку дошкільника 

є його змістовність, яка визначається, з одного боку, варіативністю 

використання лексичних засобів, а з іншого – правильністю відтворення 

смислових зв’язків (М. Жинкін, І. Зимня, С. Валявко, М. Шулекіна), для яких 

обов’язковою умовою є наявність предикативних одиниць як 

смислоутворюючої основи мовленнєвого висловлювання. З позицій 

лінгвістичних, психолінгвістичних механізмів мовленнєвої діяльності, 

предикати виражаються переважно дієслівною лексикою.  

Відповідно, особливого значення для реалізації лексичних умінь  

дитини  набувають дієслівні предикати.   

У дошкільному віці, опановуючи лексичною семантикою, дитина з 

типовим мовленнєвим онтогенезом активно звертає увагу на слова, які 

характеризують  дієвість – процеси руху, переміщення, маніпуляцій 

різнорідними знаряддями чи власні дії та дії близьких дорослих. Відтак 

дієслівна семантика швидко входить у словесних арсенал та стає опорою для 

вербалізації смислу. Недарма М. Жинкін вказує на особливу характеристику 
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дитячого мовлення – предикативність, розуміючи при цьому орієнтування на 

дієслівні сполуки як первинні смислові структури.  

Тривалий час проблема подолання порушень лексичного розвитку 

дітей з загальним недорозвиненням мовлення є однією з ключових у 

логопедії, адже без опори на лексичні засоби виникають труднощі процесів 

розуміння та породження мовленнєвого  висловлювання  (Л. Виготський, О. 

Лурія, В. Виноградов, М. Жинкін,  Т. Ахутіна, Т. Філічова, Г. Чіркіна  та ін.). 

На думку науковців, лексична складова об’єктивує основну і допоміжну 

семантику (В. Бельтюков, Л. Калмикова, О. Ревуцька, К. Сєдов, Л. 

Трофіменко,  М. Шеремет, ).  

У випадках загального недорозвинення мовлення діти відзначаються  

стійкими порушеннями у засвоєнні лексичного компоненту в цілому, та  

лексичних умінь щодо адекватного добору та поєднання слів зокрема. Тобто, 

порушується одна з важливих умов повноцінного мовленнєвого та загального 

розвитку дитини. Характерними особливостями лексичного розвитку 

дошкільника із ЗНМ є недостатнє орієнтування у змістовній стороні різних 

лексем, недоліки розрізнення лексико-семантичних та лексико-граматичних 

значень, дифузне сприймання лексичних значень, порушення лексичної 

системності (О. Гвоздєв, К. Крутій, Л. Трофіменко, О.Ткач, Л.Федоренко). 

Опанування дієслівною лексикою теж відбувається з порушеннями, а саме: 

труднощі розрізнення префіксальних форм дієслів, відсутність семантичної 

диференціації дієслів, що мають ситуативну чи функціональну  

спорідненість, невербалізовані (жестові) заміни  дієслів (Н. Жукова, Р. 

Лєвіна, І. Глущенко, Є. Соботович), змішування дієслів за значеннями у 

випадку  подібності звучання.   

Типовими помилками у мовленні дітей із ЗНМ щодо вживання 

дієслівної лексики науковці визначають пропуск дієслівних лексем у 

висловлюваннях (словосполученнях, реченнях) або зміщення дієслова у 

кінець речення, що впливає на семантико-синтаксичну структуру мовлення. 
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Разом з цим, порушення у засвоєнні лексичних значень, зокрема 

значень дієслів, можуть призвести до труднощів опанування лексичними 

уміннями в цілому. А отже, важливою ланкою логокорекційної роботи з 

подолання загального недорозвинення мовлення у дітей дошкільного віку є 

усунення порушень лексичних умінь шляхом формування навичок 

використання дієслівної лексики та дієслівної сполучуваності. Достатній 

рівень сформованості лексичних умінь (точність розуміння та вживання слів, 

сформованість структури значення слова, варіативність лексичного добору,  

адекватність лексичної сполучуваності) складає  одну з передумов 

оволодіння грамотою і рахунком.  

Мета дослідження: розробити  методичне забезпечення з формування 

лексичних умінь з використання дієслівної лексики у дошкільників із 

загальним недорозвиненням мовлення. 

Для досягнення мети дослідження було визначено такі завдання: 

1) Здійснити аналіз психолого-педагогічної, логопедичної, 

лінгвістичної літератури з обраної теми; 

2) Дослідити стан сформованості лексичних умінь у дошкільників із 

загальним недорозвиненням мовлення лексичних умінь та визначити 

особливості використання ними дієслівних сполук;  

3)  Виявити освітньо-корекційні умови, які сприятимуть розвитку у 

дошкільників із загальним недорозвитком мовлення лексичних умінь 

дієслівної сполучуваності; 

4) Розробити і апробувати методичне забезпечення для проведення 

логопедичної роботи з формування лексичних умінь на  матеріалі дієслівної 

лексики у  дошкільників із загальним недорозвиненням мовлення.  

Об’єкт дослідження: лексичний розвиток дошкільників із загальним 

недорозвитком мовлення.  

Предмет дослідження: методичне забезпечення логопедичної роботи 

для формування лексичних умінь з використання дієслівної лексики у 

дошкільників 5-го року життя із загальним недорозвиненням мовлення. 
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Методологічна база дослідження: наукові роботи з вивчення 

особливостей лексичного розвитку дітей нормативним мовленням та із 

загальним недорозвиненням мовлення  (праці А. Богуш, В. Воробйової, Н. 

Горбунової, В. Гончарової, Г. Грибань, Н. Ільїної, Л. Єфіменкової, Н. 

Жукової, Р. Лалаєвої, І. Марченко, Є. Соботович); ключові положення 

лінгвістики, психолінгвістики  про структурні компоненти мовленнєвої 

діяльності  (праці М. Жинкіна, І. Зімньої, О.О. Леонтьєва, та ін.), 

лінгводидактичні положення про закономірності становлення лексичних 

умінь за умов типового мовленнєвого онтогенезу (праці О. Гвоздєва, А. 

Богуш, А. Бородіч); про значення предикативного словника (праці Г. 

Волкової, Л. Цвєткової, Л. Калмикової);  про розвиток лексико-синтаксичних 

умінь у дітей із загальним недорозвиненням мовлення (праці 

Е. Данілавічютє, Ю. Рібцун, Є. Соботович, Л. Трофіменко, О.Ткач, 

В. Тищенка та ін.)  

Методи дослідження. У дослідженні були використані наступні 

методи: теоретичні – аналіз наукової літератури, нормативних документів з 

проблеми дослідження; емпіричні – бесіда, спостереження, аналіз та 

систематизація відомостей з метою вивчення специфіки опанування лексико-

дієслівними сполуками у дошкільників із ЗНМ; експериментальні – 

педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний та контрольний 

етапи),  кількісний і якісний аналіз емпіричних даних. 

Експериментальна база дослідження: Благодійна організація «Фонд 

«Крила віри» (м. Рівне). Дослідженням було охоплено 22 дошкільники,  з них 

12 дітей з типовим розвитком мовлення, 10 дітей з загальним 

недорозвиненням мовлення (ІІІ рівня).   

Наукова новизна дипломного дослідження:  

– уточнено зміст поняття лексичні уміння, проаналізовано роль 

дієслівної семантики у розвитку умінь лексичної сполучуваності у дітей з 

нормотиповим та порушеним мовленнєвим розвитком; 
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– теоретично обґрунтовано методичне забезпечення з формування 

лексичних умінь з використання дієслівної лексики у дошкільників 5-го року 

життя із загальним недорозвиненням мовлення. 

Практична значущість дипломної роботи полягає у розробленні та 

апробації методичного забезпечення  для проведення логопедичної роботи з  

формування умінь використовувати дієслівну лексику у дошкільників 5-го 

року життя із загальним недорозвиненням мовлення. 

 Матеріали дослідження можуть бути використані логопедами, 

вихователями дошкільних закладів, які працюють з дошкільниками 5-го року 

життя із загальним недорозвиненням мовлення; батьками цих дітей для 

проведення домашніх лексичних ігор; студентами закладів вищої освіти ,які 

здобувають спеціальність 016 Спеціальна  освіта. Логопедія. 

Апробація результатів дослідження здійснювалась на звітній науково-

практичній конференції студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (2020 р.), на Науково-

практичній конференції „Психологія та педагогіка у системі сучасного 

гуманітарного знання ХХІ століття” (м. Харків,  10-11 листопада  2021р.) 

Публікації. Основний зміст і результати дослідження висвітлено у 1 

публікації.  

Структура роботи. Робота складається із вступу, трьох розділів, 

загальних висновків, списку використаних джерел та додатків. Робота 

містить 8 таблиць, 2 рисунки. Основний обсяг складає 73 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведене науково-теоретичне та експериментальне дослідження 

дозволяє зробити такі висновки та узагальнення: 

1. Аналіз наукових джерел дав змогу окреслити проблему лексичних 

умінь; визначено, що лексичні уміння є результатом  засвоєння мовних 

засобів та способів їх використання та становлять основу для спілкування. 

Під лексичними уміннями розуміють сукупність мовно-мовленнєвих умінь і 

операцій, таких як  співвіднесення слів з предметами (діями, ознаками, 

станами чи явищами),  адекватний добір лексем та їх адекватне вживання 

відповідно до контексту, правильне сполучення лексем. 

Зазначено, лексичних уміння  активно формуються у дітей 5-го р. 

життя завдяки якісним змінам у механізмах розуміння мовлення, опануванню 

навичок ситуативного і контекстного мовлення та у зв’язку зі зростанням 

комунікативних мотивів. Результат опанування лексичними уміннями – 

зв’язні  висловлювання та розвиток пояснювального мовлення. 

Дієслівна лексика переважно дієслівна лексика  відіграє роль предикату 

висловлювання; вона важлива для розширення і конкретизації словника, 

змістовності висловлювань, синтаксичної структури мовлення та для  

формування лексичних умінь в цілому. Виявлено психологічну відповідність 

дієслівної лексики психіці дошкільника. 

Узагальнено особливості опанування дієслівною лексикою та 

лексичними уміннями дошкільниками із ЗНМ; підкреслено обмежені 

можливості у засвоєнні ними  мовних засобів у дітей із ІІІ рівнем ЗНМ, 

сповільненість самостійного засвоєння значень нових слів; недостатню 

варіативність дієслівної лексики. Визначено, що у дітей із ЗНМ страждає 

предикативний рівень розуміння мовлення. Описано, що для лексичного 

компоненту  дітей із ЗНМ 5-го року життя характерна хаотичність лексичної 

сполучуваності, смислова неузгодженість.   
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2. Теоретично обґрунтовано та  апробовано діагностичну   методику 

вивчення стану сформованості лексичних умінь у дошкільників із ЗНМ 5-го 

року життя; визначено кількісні та якісні критерії оцінки результатів; 

враховано сучасні психолінгвістичні підходи до логодіагностики; охоплено 

напрями діагностики семантичної структури слова і лексичної системності; 

акцентовано увагу на завданнях для обстеження номінативного та 

предикативного словника, семантичного рівня засвоєння лексичних значень, 

передбачено визначення специфічних умінь лексичної валентності, 

варіативності та лексико-асоціативних зв’язків. 

За результатами констатувального дослідження визначено групи 

досліджуваних відповідно до рівнів сформованості у них  лексичних умінь: 

- 2 групи дітей з типовим розвитком мовлення: діти з високим рівнем 

(65 %), та діти із середнім рівнем (35%). Дітей з низьким рівнем   

сформованості лексичних умінь не виявлено серед дошкільників з 

нормотиповим мовленням; 

- 3 групи дітей із ЗНМ ІІІ рівня 5-го року життя: діти з високим рівнем 

(6 %), діти із середнім рівнем (39%), діти з низьким рівнем (55%).  

Якісний аналіз результатів констатувального дослідження показав, що: 

 у дошкільників з типовим розвитком мовлення  швидко  

актуалізуються   лексичні засоби; лексичні завдання не викликають спротиву; 

діти цілком здатні до самостійного виконання завдань;  наявні поодинокі 

труднощі на рівнях пасивного номінативного словника; окремі труднощі на 

рівні  активного семантичного словника у зв’язку з віковими особливостями 

мовно-мисленнєвих операцій; виявлено особливості предметно-понятійного 

рівня засвоєння лексики, що опосередковується особистісним досвідом;    

у дошкільників із ЗНМ ІІІ рівня виявлено знижену здатність до 

диференціації лексем, що мають ситуативно-функціональну подібність;   

визначено труднощі верифікації лексем номінативного та предикативного 

типу;  складність лексичних завдань спричиняє у  дошкільників із ЗНМ 

прояви емоційного негативізму; виявлено суттєві труднощі встановлення 
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асоціативних зв’язків в умовах семантично-смислової складності окремих 

лексем, зокрема зв’язків ситуативно-контекстного типу; відзначено 

недостатність умінь орієнтуватись у лексичних засобах та порушення 

предметної співвіднесеності лексем. 

Застосування діагностичного комплексу  виявило недоліки опанування  

дієслівною  валентністю та контекстуальною варіативністю; дошкільники із 

ЗНМ ІІІ рівня обмежені у семантичних переключеннях та схильні до 

вербальних та жестикуляторних заміщень.  

3. Врахування виявлених недоліків в опануванні уміннями дієслівної 

сполучуваності у дошкільників із ЗНМ ІІІ рівня 5-го року життя зумовило 

визначення освітьно-корекційних умов формування у них лексичних умінь: 

- активізація дієслівної лексики на різних рівнях засвоєння і 

використання є базовою умовою формування умінь лексичної 

сполучуваності; 

- дієслово як  семантичний і синтаксичний центр висловлювання є 

основою приєднання інших лексем з урахуванням семантико-синтаксичних  

характеристик останніх;  

- формувати лексичних уміння потрібно паралельно з розширенням 

уявлень про навколишнє, розширенням обсягу словника у процесі та на 

основі активізації пізнавальної діяльності; 

- корекція лексичних умінь, зокрема дієслівної сполучуваності, 

спирається на  уточнення значень слів, потребує  урахуванням диференціації 

семантичної структури слова;  

4. Розроблено та частково апробовано методичне забезпечення 

формування лексичних умінь на матеріалі дієслівної лексики у  дошкільників 

із ЗНМ ІІІ рівня 5-го року життя; сформовано систему прийомів розвитку 

дієслівної лексики (прийоми накопичення та прийоми опрацювання);  

укладено поетапну структуру методичного забезпечення формування 

лексичних умінь та  визначено  дидактичне наповнення. Враховано завдання 

для формування лексичної варіативності та дієслівної валентності. 
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Застосування розробленого методичного забезпечення та аналіз 

результатів контрольного зрізу дозволили виявити його дієвість. Зокрема, 

покращились кількісні показники рівнів сформованості лексичних умінь у 

дітей експериментальної вибірки;  

- показник високого рівня збільшився на 5% (11% проти 6 % у 

констатувальному дослідженні); 

- показник середнього рівня  збільшився на 6% (45% проти 39 % у 

констатувальному дослідженні); 

- показник низького рівня зменшився на 10% (44% проти 55% у 

констатувальному дослідженні).  

Позитивна динаміка лексичних умінь дієслівної сполучуваності у 

дошкільників із  ЗНМ ІІІ рівня 5-го року життя виявлялась у покращенні  

умінь дієслівного добору, у розширились дієслівної валентності, у здатності  

варіативно використовувати  дієслівну семантику. 

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів означеної проблеми. 

Перспективи дослідження вбачаємо у розробленні  комплексу логопедичних 

занять з формування лексичних умінь на матеріалі дієслівної лексики у 

дошкільників із ЗНМ 5-го року життя . 
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